



Наш постоянный автор из России Андрей Щанников прислал статью, в которой высказал свои мнения относительно патронов системы «Дуплекс», а также поделился личным опытом их снаряжения.

Подбор дроби для различной дичи, особенности снаряжения патронов с двумя номерами дроби.

### **Дробью какого номера стрелять на охоте?**

Спор между приверженцами крупной и сторонниками мелкой дроби идёт с давних пор, и признаков его затихания пока не наблюдается. Дело тут вот в чем. Одни охотники привыкли охотиться с подхода, например по утке с небольших луж, мочажин, и в начале сезона, когда птица взлетает из-под самых ног, чуть ли не наступив на неё. В этом случае уместна мелкая дробь в патроне с дисперсантом. Другие охотятся на больших открытых водоёмах, где сторожкая и настеганая к концу сезона дичь близко себе не подпускает. Тут вполне разумно будет применять дробь средних и даже крупных номеров. Каждый в обоих случаях будет отстаивать свою правоту в отношении более подходящего его условиям охоты номеру дроби.

Тем не менее, следует признать, что дробь № 0 и № 1 оптимальна для охоты на гусей, глухаря и лису, № 2 и № 3 — на зайца-русака и тетерева, № 4 уместна на беляка из-под собак и водоплавающую птицу в конце сезона, № 5 и № 6 — на уток, голубя и фазана в начале сезона летне-осенних охот, № 7 и № 8 — прекрасно подходит для чирков, куропаток и вальдшнепа, ну а № 9 — № 10 для бекасов, дупелей и гаршнепов.

**Оригинальный патрон «Дуплекс».**

Этот вариант патрона снаряжается одновременно дробью двух номеров (№ 2 и № 4 или № 2 и № 6), возможны также иные варианты (№ 1 и № 3, № 1 и № 5 или № 5 и № 3), благодаря чему повышается их убойность. Это достигается тем, что крупная дробь шьёт на вылет, а мелкая остаётся в тушке, тем самым максимально отдавая энергию выстрела. В навеске номера дроби берутся в соотношении 1:1 по массе. Вначале засыпается мелкая, а следом крупная дробь. Во многих случаях допустимо эти пропорции изменить на усмотрение снаряжающего.



Патрон "Дуплекс". Различные номера дроби.

Когда открыта охота на зайца в конце сухой осени, охотясь на степных полусухих болотах по утке, мой вариант «дуплекс» выглядит так: 20 гр. дроби № 6 + 15гр. дроби № 2. Утка бьётся прекрасно, да и невзначай поднятый зайчишка из прибрежных зарослей осоки будет в самый раз. И тем охотникам, которым приходится охотиться без собаки, патрон «дуплекс» также будет весьма полезен — подранков при этом практически не бывает!

Существует и другой патрон с двумя номерами дроби, в котором для увеличения ширины осыпи засыпают в начале более крупную дробь, а затем досыпают мелкую. Крупная дробь в процессе выстрела догоняет мелкого собрата и, расталкивая, вырывается вперед. Тем самым обеспечивается широкая осыпь для стрельбы на небольшие расстояния. Но такой способ снаряжения не имеет отношения к «Дуплексу».

**«Дуплекс» — универсальный патрон.**

В двустволке можно зарядить в один ствол мелкую дробь, а в другой крупную. Полуавтомат хорош третьим выстрелом для добора подранка. Патрон «дуплекс» как

раз и придет на помощь тем охотникам, которые предпочитают самозарядный полуавтомат.

... Однажды по осени, в конце октября, когда облетел желтый лист и прошел валовой пролёт, я решил по-охотиться на возможно оставшуюся от пролётных стай часть уток и проверить одну заводь реки.

Подкравшись к высокому берегу реки и осторожно выглядывая из-за прибрежных зарослей ивняка, приложил бинокль к глазам и стал внимательно осматривать кочки травы возле уреза воды. Всё мое внимание было приковано к птицам на противоположном берегу, которые находились на очень большом расстоянии и пока еще были для меня недосыгаемы. Наблюдая какое-то время за утками, я сначала не придал значения шороху, раздававшемуся за спиной. Погода стояла сухая, была середина осени, и под ногами расстился ковер из золотых листьев, опавших с деревьев. Всё это громко шуршало под ногами.

Мой пристальный взор был устремлён к реке, которая неподалёку делала еще один поворот, на котором удачно образовалась заводь — тихая гавань, покрытая ряской, где любили кормиться утки. Вот на этот участок реки была у меня надежда, там вдали от стремнины птицы и любили присаживаться передохнуть.

Я осторожно пробрался ближе и выглянул из укрытия. Жаль... Уток там не оказалось в этот раз. Осмотрел ещё раз береговую линию. Окончательно потеряв интерес к пустому берегу, повернул назад, заинтересованный не прекращающимся шуршанием листвы у меня за спиной среди оголившихся кустов. Каково же было моё удивление, когда моему взору предстал нахальный серый зайчишка, который всё время, пока я высматривал уток, смело передвигался у меня за спиной и даже не думал убегать! Он словно нарочно топтался и шуршал листьями, ожидая, когда же Его Величество охотник соизволит обратить на него внимание. Видимо ранее я спугнул его, когда пробирался к берегу реки. Мысли мои были в тот момент только об утках и о другой возможной дичи я как-то не думал. Теперь мы оба глядели друг на друга. Нас разделяло несколько метров и какое-то количество куч невообразимого хвороста, из-за которого все же были заметны косые лукавые глаза крупного зайца.

Здоровенный русачина то ли решил не испытывать больше свою судьбу, то ли просто не выдержал моего опешившего взгляда и дал дёру, прикрываясь стволами деревьев и складками местности. Пока я лихорадочно сдергивал с плеча ружьё и перезаряжал, пытаюсь в азарте найти дробь покрупнее, дичь ждать не стала и скрылась из виду в ближайшем островке зарослей бурьяна и крапивы...

Я двинулся вдогонку. Пробежав несколько десятков метров наперерез и обойдя всё вокруг, я так больше и не смог его не то что поднять, но даже перевидеть. Косой словно сквозь землю провалился: только был тут — и его уже нет. Досадно, но ладно... Пусть хитрец живёт!

Такой случай на утиной охоте является не редкостью, и многим охотникам остается лишь сожалеть об упущенной возможности вернуться домой не с пустым рюкзаком.

... Другой раз пробираясь к небольшому болотцу на краю леса через давно не паханое поле, всю уже заросшее молодым березовым метлятиком, и ожидая пострелять уток или тетеревов с подхода. Вдруг из-под ног, но уже со спины, взлетает глухарь! И опять разворот корпуса, оценка длины дистанции убойного выстрела, перезарядка и... понимание в процессе поводки ружья в след удаляющейся птицы: «Далеко, не достать...». Опоздал, и подранка зря делать не хочется.

Вот так и приходит понимание, какой всё-таки нужен патрон для подобных неожиданных встреч на охоте, когда подобную дичь совсем не ждёшь. Таким патроном и может быть «Дуплекс».

### **Чем еще интересен «Дуплекс»?**

Стрелки, которые стремятся получить прекрасный бой согласованными номерами дроби из своего ружья как раз оценят вариант, когда например, дроби номеров № 2 и № 4 идеально подходят к диаметру дульного сужения ствола, а простая замена на соседний номер «тройку» не даёт уже хорошей осыпи. Таким образом, однажды грамотно подобранный патрон к своему оружию не замедлит впоследствии проявить себя хорошим настроением на удачной охоте! Попробуйте сами, и наверняка счет Ваших трофеев на охоте заметно повысится, и Вы приобретёте уверенность в своём любимом ружье!

Андрей Щанников.